
แผนการจัดการเรียนรู ้
รหัสวิชา   ส 31103      รายวิชา        ประวัติศาสตร์ไทย                 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 4 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 5      ชื่อหน่วยการเรียนรู้  การสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย ภาคเรียนที่ 1 
แผนการจัดการเรียนรู้ เรื่อง การสร้างวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญา การสืบทอดและเปลี่ยนแปลง ฯ เวลาเรียน   4    ชั่วโมง 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
1. มาตรฐาน/ผลการเรียนรู้  
 1.1 มาตรฐาน ส 4.3 ม.6/3 วิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทยและวัฒนธรรมไทย ซึ่งส่งผล
ต่อสังคมไทยในยุคปัจจุบัน 
 1.2 มาตรฐาน ส 4.3 ม.6/5 วางแผนกำหนดแนวทางและการมีส่วนร่วมการอนุรักษ์ภูมิปัญญาไทย 
และวัฒนธรรมไทย 
 การบูรณาการ  
 - รายวิชา ภาษาไทย 

ท 2.1 ม.4-6/4 ผลิตงานเขียนของตนเองในรูปแบบต่างๆ 
ท 3.1 ม.4-6/5 ๕. พูดในโอกาสต่างๆ พูดแสดงทรรศนะโต้แย้ง โน้มน้าวใจ และเสนอ  แนวคิดใหม่ด้วย

ภาษาถูกต้องเหมาะสม 
 - รายวิชา วิทยาการคำนวณ 
  ว 4.2 ม.4/1 ประยุกค์ในแนวคิดเชิงคำนวณในการพัฒนาโครงงานที่มีการบูรณาการกับวิชาอ่ืนอย่าง
สร้างสรรค์และเชื่อมโยงกับชีวิตจริง 
  

2. สาระสำคัญ  
 วิถีการดำรงชีวิตและภูมิปัญญาของคนไทยในแต่ละยุคสมัยมีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงให้เข้ากับสภาพแวดล้อม 
ซึ่งมีผลต่อการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทยและวัฒนธรรมไทย จึงมีความจำเป็นที่ชาวไทยจะต้องร่วมมือกันอนุรักษ์ภูมิปัญญา
และวัฒนธรรมไทย 
 

3. สาระการเรียนรู้  
 3.1. ปัจจัยส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาซึ่งมีผลต่อสังคมไทยในยุคปัจจุบัน 
 3.2. สภาพแวดล้อมที่มีผลต่อการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทย 
 3.3. วิถีชีวิตของคนไทยในสมัยต่างๆ 
 3.4. การสืบทอดและเปลี่ยนแปลงของวัฒนธรรมไทย 
 3.5. แนวทางการอนุรักษ์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทยและการมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ 
 3.6. วิธีการมีส่วนร่วมอนุรักษ์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทย 
 3.7. บุคคลที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย ซึ่งมีผลต่อสังคมไทยในปัจจุบัน 
 

4. จุดประสงค์การเรียนรู้  
ด้านความรู้ (K) 
1. นักเรียนสามารถอธิบายการสร้างสรรค์วัฒนธรรมไทยและการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทยได้ 
2. นักเรียนสามารถยกตัวอย่างการสร้างสรรค์วัฒนธรรมไทยและการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทยได้ 
3. นักเรียนสามารถวิเคราะห์การสืบทอดและเปลี่ยนแปลงของวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยได้ 
 



ด้านทักษะ (P) 
 ๑. นักเรียนสามารถทำตามตัวอย่างการสร้างสรรค์วัฒนธรรมไทยและการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทยได้อย่างถูกต้อง 
 2. นักเรียนสามารถเขียนการสืบทอดและเปลี่ยนแปลงของวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยได้อย่างถูกต้อง 
 
5. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน (เฉพาะที่เกิดในแผนการจัดการเรียนรู้นี้) 
  5.1 ความสามารถในการสื่อสาร   
       5.2 ความสามารถในการคิด             
       5.3 ความสามารถในการแก้ปัญหา     
       5.4 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต  
           5.5 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
 
6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ (A) (เฉพาะที่เกิดในแผนการจัดการเรียนรู้นี้) 
  1. รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์    5. อยู่อย่างพอเพียง 
  2. ซื่อสัตย์สุจริต    6. มุ่งม่ันในการทำงาน 
           3. มีวินัย          7. รักความเป็นไทย 
           4. ใฝ่เรียนรู ้                      8. มีจิตสาธารณะ 
 
7. การบูรณาการตามพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ (เฉพาะที่เกิดในแผนการจัดการเรียนรู้นี้) 
  บูรณาการหลักสูตรโรงเรียนมาตรฐานสากล (Worldclass Standard School) 
   IS 1 การศึกษาค้นคว้าสร้างองค์ความรู้ (Research and Knowleadge Formation) 
                      IS 2 การสื่อสารและการนำเสนอ (Communication and Presentation) 
   IS 3 การนำองค์ความรู้ไปใช้บริการสังคม (Social Service Activity) 
  บูรณาการกับหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอพียง 
  บูรณาการกับประชาคมอาเซียน 
  บูรณาการกับค่านิยม 12 ประการ 
   มีความรักชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ 
   ซื่อสัตย์ เสียสละ อดทน มีอุดมการณ์ในสิ่งที่ดีงามเพ่ือส่วนรวม 
   กตัญญูต่อพ่อแม่ ผู้ปกครอง ครูบาอาจารย์ 
   ใฝ่หาความรู้ หมั่นศึกษาเล่าเรียนทั้งทางตรงและทางอ้อม 
   รักษาวัฒนธรรมประเพณีอันงดงาม 
   มีศีลธรรม รักษาความสัตย์ หวังดีต่อผู้อื่น เผื่อแผ่และแบ่งปัน 
   เข้าใจ เรียนรู้การเป็นประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขที่ถูกต้อง 
   มีระเบียบวินัย เคารพกฎหมาย ผู้น้อยรู้จักเคารพผู้ใหญ่ 
   มีสติรู้ตัว รู้คิด รู้ทำ รู้ปฏิบัติตามพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว 
        รู้จักดำรงตนอยู่โดยใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงตามพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จ 
       พระเจ้าอยู่หัว รู้จักอดออมไว้ใช้เมื่อยามจำเป็น มีไว้พอกิน พอใช้ ถ้าเหลือก็แจกจ่ายจำหน่าย 
       และพร้อมที่จะขยายกิจการเมื่อมีความพร้อมเมื่อมีภูมิคุ้มกันที่ดี 
   มีความเข็มแข็งทั้งร่างกายและจิตใจ ไม่ยอมแพ้ต่ออำนาจใฝ่ต่ำหรือกิเลส มีความละอายเกรงกลัว 



       ต่อบาปตามหลักของศาสนา 
   คำนึงถึงผลประโยชน์ของส่วนรวมและของชาติมากกว่าผลประโยชน์ของตนเอง            
  บูรณาการโรงเรียนวิถีพุทธ 
  บูรณาการงานสวนพฤกษศาสตร์โรงเรียน 
  บูรณาการการจัดการเรียนการสอนในสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรน่า (COVID-19) 
 - โดยการจัดการเรียนการสอนแบบการเรียนรู้ในห้องเรียน On Site คู่ขนานไปกับการเรียน Online  
   หรือ On-Air   
   บูรณาการข้ามกลุ่มสาระการเรียนรู้    
                - รายวิชาภาษาไทย 
 - รายวิชาวิทยาการคำนวณ 
  อ่ืนๆ   
               (ระบุ)....................................................................................................  
 
8. ชิ้นงาน/ภาระงาน 
 ให้นักเรียนออกแบบที่คั่นหนังสือ เกี่ยวกับการสร้างสรรค์วัฒนธรรมไทย มาคนละ 2 ชิ้น ตามหัวข้อที่กำหนด 
 

9. กิจกรรมการเรียนรู้ 
 การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนในครั้งนี้ จัดตามรูปแบบบูรณาการในสถานการณ์การแพร่ระบาดของ 
เชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ซึ่งมีการจัดการเรียนการสอนโดยการแบ่งกลุ่มนักเรียนออกเป็น 2 กลุ่ม 
ประกอบด้วย 1. กลุ่มที่มีรายชื่อและเลขที่ เป็นเลขค่ี ให้จัดเป็นกลุ่ม A  
  2. กลุ่มที่มีรายชื่อและเลขที่ เป็นเลขคู่ ให้จัดเป็นกลุ่ม B 
  
➢ กิจกรรมการเรียนรู้ในห้องเรียน (On Site) 

 
ชั่วโมงที่  1 - 2  

 ขั้นนำ 
 1) มีการซักถามนักเรียนก่อนเข้าเนื้อหา โดยการใช้คำถามอย่างง่าย เกี่ยวกับเรื่อง การสร้างสรรค์วัฒนธรรมไทย 
และวัฒนธรมมท้องถิ่นของมโนรมย์ เช่น นักเรียนคิดว่าวัฒนธรรมไทยของบ้านเรานั่นมีอะไรบ้าง และส่งผลอย่างไรต่อ
สังคมไทยในปัจจุบัน เป็นต้น 
 ขั้นสอน  
 2) ครูได้อธิบายเนื้อหาจาก Power point เรื่อง วัฒนธรรมท้องถิ่นมโนรมย์ พร้อมกับให้นักเรียนดูหนังสือประกอบ 
นอกจากนี้ยังมีการยกตัวอย่างของเนื้อหาที่เรียน ให้นักเรียนได้เข้าใจมากยิ่งขึ้น  
 
 3) ครูให้นักเรียนสรุปประเด็นเกี่ยวกับการสร้างสรรค์วัฒนธรรมไทย ตามหัวข้อดังต่อไปนี้ โดยการสรุปมา 
พอสังเขป ลงในสมุด  
  - ปัจจัยสำคัญท่ีก่อให้เกิดวัฒนธรรมท้องถิ่นมโนรมย์ 
  - การมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทย และวัฒนธรรมท้องถิ่นมโนรมย์ 
 4) นักเรียนได้มีการสรุปตามประเด็นที่ครูได้มอบหมายไว้เรียบร้อยแล้ว ให้ส่งสมุดกับครูผู้สอน  



 5) ให้นักเรียนหารูปภาพเกี่ยวกบัวัฒนธรรมในท้องถิ่นมโนรมย์ และเขียนแนะนำเกี่ยวกับรูปภาพที่นักเรียนหามา 
พร้อมทั้งตกแต่งให้สวยงาม เพื่อมาทำเป็นสตอรรี่บอร์ดในการจัดทำวิดีโอแนะนำสถานที่ท่องเที่ยวท้องถิ่นในมโนรมย์ 
 
 ขั้นสรุป 
 6) ครูอธิบายเพิ่มเติม และยกตัวอย่าง พร้อมทั้งให้นักเรียนได้ซักถาม 
 7) ครูและนักเรียนสรุปเนื้อหาไปพร้อมกัน 
 8) นักเรียนมีการสรุปงานในสมุดและทำการจัดส่งครูผู้สอนพร้อมทั้งส่งวิดีโอแนะนำสถานที่ท่องเที่ยวท้องถิ่นใน
มโนรมย์ 
 

ชั่วโมงที่ 2 - 3  
 ขั้นนำ 
 1) มีการซักถามนักเรียนก่อนเข้าเนื้อหา โดยการใช้คำถามอย่างง่าย เกี่ยวกับเรื่อง การสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทย 
เช่น นักเรียนคิดว่าภูมิปัญญาไทยของบ้านเรานั่นมีอะไรบ้าง และสามารถช่วยเหลือคนในชุมชนได้หรือไม อย่างไร เป็นต้น 
 ขั้นสอน  
 2) ครูได้อธิบายเนื้อหาจาก Power point พร้อมกับให้นักเรียนดูหนังสือประกอบ นอกจากนี้ยังมีการยกตัวอย่าง
ของเนื้อหาที่เรียน ให้นักเรียนได้เข้าใจมากยิ่งขึ้น  
 3) ครูให้นักเรียนสรุปประเด็นเกี่ยวกับการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทย ตามหัวข้อดังต่อไปนี้ โดยการสรุปมา 
พอสังเขป ลงในสมุด  
  - ปัจจัยสำคัญท่ีก่อให้เกิดภูมิปัญญาไทย 
  - การมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ภูมิปัญญาไทย 
 4) นักเรียนได้มีการสรุปตามประเด็นที่ครูได้มอบหมายไว้เรียบร้อยแล้ว ให้ส่งสมุดกับครูผู้สอน  
 5) ให้นักเรียนหาพืชชนิดใดก็ได้ที่คิดว่าสามารถนำมาทำให้เกิดประโยชน์ต่อการสร้างรายได้หรือเกิดจากภูมิปัญญา
ของคนในท้องถิ่นที่ตนเองอาศัยอยู่ และให้มีคำอธิบายสั้นๆ พร้อมทั้งตกแต่งพืชที่นักเรียนหามาได้นั่นมาทำให้สวยงาม เพ่ือ
มาทำเป็นที่คั่นหนังสือโดยการเคลือบเป็นบัตรให้เรียนร้อย ดังตัวอย่าง 
 
 
 
 
 
 
 ขั้นสรุป 
 6) ครูอธิบายเพิ่มเติม และยกตัวอย่าง พร้อมทั้งให้นักเรียนได้ซักถาม  
 7) ครูและนักเรียนสรุปเนื้อหาไปพร้อมกัน 
 8) นักเรียนมีการสรุปงานในสมุดและทำการจัดส่งครูผู้สอนพร้อมทั้งส่งใบคั่นหนังสือ  
 
 
 
 



ชั่วโมงที่  4  
 ขั้นนำ 
 1) มีการซักถามนักเรียนก่อนเข้าเนื้อหา โดยการใช้คำถามอย่างง่าย เกี่ยวกับเรื่อง การสืบทอดและเปลี่ยนแปลง
ของวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย เช่น นักเรียนลองยกตัวอย่างว่า “แต่ละสมัยนั้นมีวัฒนธรรมในแบบใดบ้าง” อย่างไร  
เป็นต้น 
 ขั้นสอน  
 2) ครูได้อธิบายเนื้อหาจาก Power point พร้อมกับให้นักเรียนดูหนังสือประกอบ นอกจากนี้ยังมีการยกตัวอย่าง
ของเนื้อหาที่เรียน ให้นักเรียนได้เข้าใจมากยิ่งขึ้น  
 3) ครูให้นักเรียนยกตัวอย่างเกี่ยวกับการสืบทอดและเปลี่ยนแปลงของวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย ลงในสมุด 
 4) นักเรียนได้มยีกตัวอย่างที่ครูได้มอบหมายไว้เรียบร้อยแล้ว ให้ส่งสมุดกับครูผู้สอน 
 ขั้นสรุป 
 5) ครูอธิบายเพิ่มเติม และยกตัวอย่าง พร้อมทั้งให้นักเรียนได้ซักถาม  
 6) ครูและนักเรียนสรุปเนื้อหาไปพร้อมกัน 
 7) นักเรียนได้มีการยกตัวอย่างลงในสมุด และส่งครูผู้สอน 
 
➢ กิจกรรมการเรียนรู้ Online หรือ On-Air 

 การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนแบบ Online จะจัดในรูปแบบเดียวกับการจัดกิจรรมการเรียนสอน 
แบบ On Site  
 
 1) มีการสอนในรูปแบบการ Online โดยใชโ้ปรแกรม google meet ในการสอนนักเรียนไปพร้อมกับนักเรียนที่
เรียน On Site 
  2) มีการทดสอบและการทำแบบฝึกหัดโดยใช้โปรแกรม google form รวมทั้งการลงทะเบียนเข้าเรียนทุกครั้ง 
 3) ให้นักเรียนทำสรุปลงในสมุดเหมือนกันแต่ให้นักเรียนมีการจัดส่งให้กับครูผู้สอนในสัปดาห์ที่นักเรียนได้มา
โรงเรียน 
 4) มีการสรุปเนื้อหาเพ่ิมเติมอย่างต่อเนื่องทั้งด้านการ Online และการ On Site 

 

หมายเหตุ การจัดการเรียนการสอน Online นั้นจะเรียนพร้อมกับ On Site ตั้งแต่ชั่วโมงที่ 1 – 4 
 

10. สื่ออุปกรณ์การเรียนการสอน/แหล่งเรียนรู้ 
 สื่ออุปกรณ์การเรียนรู้ 
 1) หนังสือเรียนประวัติศาสตร์ไทย ม.4-6 
 2) Power point    
 3) การใช้โปรแกรม google meet และ google form 
 4) Internet 
 5) สมุด 
 6) ผลงานนักเรียนหรือชิ้นงานของนักเรียน 
 7) โปรแกรมตัดต่อวิดีโอ 



 แหล่งเรียนรู้ 
 1. RICHE FARM CHAINAT ริเช่ฟาร์มชัยนาท 
 2. ศาลเจ้าพ่อกวนอู 
 3. เรือสำเภาทอง 
 
11. การวัดและประเมินผล 
 

วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ 
ตรวจสมุด ตรวจสมุด ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 
ตรวจผลงานของนักเรียน/ชิ้นงาน ตรวจผลงานของนักเรียน/ชิ้นงาน ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 
ตรวจแบบฝึกหัด ตรวจแบบฝึกหัด ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 
การทำแบบทดสอบ การทำแบบทดสอบ ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 
สังเกตพฤติกรรมการทำงาน
รายบุคคล 

แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงาน
รายบุคคล 

ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 

สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 
การเข้าเรียนทั้งการเรียน On Site 
และ Online 

การใช้โปรแกรม google meet และ 
google form 

ร้อยละ 80 ขึ้นไป ผ่านเกณฑ์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบบับนทึกผลการประเมิน สื่อสร้างสรรค์ คลิปวิดีโอ “ฟื้นคืนภมูิปัญญามโนรมย์”  
ชั้นมธัยมศึกษาปีที่ 4/1 

เลข

ที ่

ประเด็น/คะแนน ข้อมูล/การ

นำเสนอของ

ผลงาน 

(10) 

ความคิด

สร้างสรรค์ของ

ผลงาน  

(10) 

รวม 

(10) ร้อยละ 

ผลการประเมิน 

หมายเหตุ  

ชื่อ – นามสกลุ 
ผ่าน ไม่ผ่าน 

1 นายกิตติศักดิ์  ม่วงทอง 9 10 19 95.00    

2 นายจักรพงศ ์ เขียนสาร ์ 8 9 17 85.00    

3 นายนที  นิลเนียม 8 9 17 85.00    

4 นายปีใหม่  ชูแก้ว 8 9 17 85.00    

5 นายพิพิชพล  อ่อนเขตร์ 8 9 17 85.00    

6 นายภัคพงศ ์ฉ่ำเพชร 8 9 17 85.00    

7 นายวัชรินทร์  รื่นอุรา 9 9 18 90.00    

8 นายโอลิมเปีย  อ่อนเขตร ์ 8 9 17 85.00    

9 นายฉัตรเพชร ศรีมาตร 8 9 17 85.00    

10 นายณัฐเดช  กล้าค้าขาย 9 10 19 95.00    

11 นายภูมินทร์ แสงซื่อ 9 10 19 95.00    

12 นายสุทธินันท์ มาสม 8 9 17 85.00    

13 นายสุเมธ  พุ่มอ่อง 9 10 19 95.00    

14 นางสาวขวัญข้าว นักเกิด 9 10 19 95.00    

15 นางสาวชรินทร์ทิพย์   มนตร ี 9 9 18 90.00    

16 นางสาวธนัชพร  สถิตพงษา 9 9 18 90.00    

17 นางสาวธมลวรรณ สุขเสว ี 9 10 19 95.00    

18 นางสาวธัญญารัตน์ ศรีเสริม 9 10 19 95.00    

19 นางสาวธีราภรณ์   ลือทุกสิ้น 8 9 17 85.00    

20 นางสาวปภาวรินทร์  บุญประดิษฐ์ 8 10 18 90.00    

21 นางสาวรตริัตน์  สสีังข ์ 8 10 18 90.00    

22 นางสาววรณัน กาวิชัย 9 10 19 95.00    

23 นางสาวอรจิรา  เกษรมาล ี 8 9 17 85.00    

24 นางสาวอรวรรยา  นาคปนคำ 8 9 17 85.00    

25 นางสาวขวัญจิรา  ดีชม 8 9 17 85.00    

26 นางสาวกันย์ชญากรณ์  บัวเพ็ชร 8 9 17 85.00    



   
 

เกณฑ์การประเมิน : ผู้เรียนได้คะแนนไม่ต่ำกว่าร้อยละ 60  ถือว่าการประเมินผล คือ “ผ่าน” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เลข

ที ่

ประเด็น/คะแนน ข้อมูล/การ

นำเสนอของ

ผลงาน 

(10) 

ความคิด

สร้างสรรค์ของ

ผลงาน  

(10) 

รวม 

(10) ร้อยละ 

ผลการประเมิน 

หมายเหตุ  

ชื่อ – นามสกลุ 
ผ่าน ไม่ผ่าน 

27 นางสาวนันท์นภัส ทิมโต 9 9 18 90.00    

28 นางสาวภคภรณ์  เลิศปรีชา 9 10 19 95.00    

29 นางสาวปฑิตา แยม้กุน 8 9 17 85.00    

เกณฑ์การประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 – 5 คะแนน 2 – 3 คะแนน 1 คะแนน 

1. ข้อมูล/การนำเสนอ 
   ของผลงาน 

มีข้อมูลทันสมัย ชัดเจน สื่อสาร

ตรงประเด็น และมีการนำเสนอ

ที่สามารถ่ายทอดออกมาได้

อย่างชัดเจน และเข้าใจง่าย  

มีข้อมูลทันสมัย สื่อสารตรง

ประเด็น และมีการนำเสนอ

ได้อย่างชัดเจน  

มีข้อมูลทันสมัย สื่อสาร

ตรงประเด็น และ

นำเสนอได้ 

2. ความคิดสร้างสรรค์  

   ของชิ้นงาน 

มีความคิดสร้างสรรค์ในรูปแบบ

ที่หลากหลายทำให้ชิ้นงานนั้น

เป็นที่น่าสนใจมากยิ่งข้ึน 

มีความคิดสร้างสรรค์และ

รูปแบบที่หลากหลาย 

มีความคิดสร้างสรรค์ทำ

ให้ชิ้นงานน่าสนใจ 



แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์มีวินัย/ใฝ่เรียนรู้/มุ่งมั่นในการทำงาน 
 ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (Attitude) 

ชั้นมธัยมศึกษาปีที่ 4/ 

เลขที ่

ประเด็น/คะแนน 
มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ 

อยู่อย่าง

พอเพียง 

มุ่งมั่นใน 

การทำงาน 

รวม 

(12) 

 

ระดับ

คุณภาพ 

หมาย

เหตุ 

ชื่อ – นามสกลุ 3 2 1 0 3 2 1 0 3 2 1 0 3 2 1 0 

1 นายกิตติศักดิ์  ม่วงทอง 3    3    3    3    12 ดีมาก  
2 นายจักรพงศ ์ เขียนสาร ์ 3    3    3    3    12 ดีมาก  
3 นายนที  นิลเนียม 3    3    3    3    12 ดีมาก  
4 นายปีใหม่  ชูแก้ว 3    3    3    3    12 ดีมาก  
5 นายพิพิชพล  อ่อนเขตร์ 3    3    3    3    12 ดีมาก  
6 นายภัคพงศ ์ฉ่ำเพชร 3    3    3    3    12 ดีมาก  
7 นายวัชรินทร์  รื่นอุรา 3    3    3    3    12 ดีมาก  
8 นายโอลิมเปีย  อ่อนเขตร ์ 3    3    3    3    12 ดีมาก  
9 นายฉัตรเพชร ศรีมาตร 3    3    3    3    12 ดีมาก  
10 นายณัฐเดช  กล้าค้าขาย 3    3    3    3    12 ดีมาก  
11 นายภูมินทร์ แสงซื่อ 3    3    3    3    12 ดีมาก  
12 นายสุทธินันท์ มาสม 3    3    3    3    12 ดีมาก  
13 นายสุเมธ  พุ่มอ่อง 3    3    3    3    12 ดีมาก  
14 นางสาวขวัญข้าว นักเกิด 3    3    3    3    12 ดีมาก  
15 นางสาวชรินทร์ทิพย์   มนตร ี 3    3    3    3    12 ดีมาก  
16 นางสาวธนัชพร  สถิตพงษา 3    3    3    3    12 ดีมาก  
17 นางสาวธมลวรรณ สุขเสว ี 3    3    3    3    12 ดีมาก  
18 นางสาวธัญญารัตน์ ศรีเสริม 3    3    3    3    12 ดีมาก  
19 นางสาวธีราภรณ์   ลือทุกสิ้น 3    3    3    3    12 ดีมาก  
20 นางสาวปภาวรินทร์  บุญประดิษฐ์ 3    3    3    3    12 ดีมาก  
21 นางสาวรตริัตน์  สสีังข ์ 3    3    3    3    12 ดีมาก  
22 นางสาววรณัน กาวิชัย 3    3    3    3    12 ดีมาก  
23 นางสาวอรจิรา  เกษรมาล ี 3    3    3    3    12 ดีมาก  
24 นางสาวอรวรรยา  นาคปนคำ 3    3    3    3    12 ดีมาก  
25 นางสาวขวัญจิรา  ดีชม 3    3    3    3    12 ดีมาก  
26 นางสาวกันย์ชญากรณ์  บัวเพ็ชร 3    3    3    3    12 ดีมาก  
27 นางสาวนันท์นภัส ทิมโต 3    3    3    3    12 ดีมาก  
28 นางสาวภคภรณ์  เลิศปรีชา 3    3    3    3    12 ดีมาก  
29 นางสาวปฑิตา แยม้กุน 3    3    3    3    12 ดีมาก  



 
 เกณฑ์การประเมิน : ผู้เรียนได้คะแนนระดับคุณภาพ พอใช้ ขึ้นไป 

 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
10 - 12 ดีมาก 
7 – 9 ดี 
4 – 6 พอใช้ 
0 – 3 ปรับปรุง 

 

ประเด็น 
เกณฑ์การให้คะแนน 

3 2 1 0 
1. มีวินัย ปฏิบัติตามข้อตกลงท่ีกำหนดไว้ 

ตรงต่อเวลาในการปฏิบตัิ
กิจกรรม และมีความรับผิดชอบ
ในการทำร่วมกันทุกครั้ง 

ปฏิบัติตามข้อตกลงท่ีกำหนดไว้ 
ตรงต่อเวลาในการปฏิบตัิ
กิจกรรม และมีความรับผิดชอบ
ในการทำร่วมเป็นส่วนใหญ ่

ปฏิบัติตามข้อตกลงท่ี
กำหนดไว้ ตรงต่อเวลาใน
การปฏิบัติกจิกรรม และมี
ความรับผิดชอบในการทำ
ร่วมกันเป็นบางครั้ง 

ไม่ปฏิบตัิตามข้อตกลงท่ี
กำหนดไว้ ไม่ตรงต่อ
เวลาในการปฏิบัติ
กิจกรรม และไม่มีความ
รับผิดชอบในการทำ
ร่วมกัน 

2. ใฝ่เรียนรู้ ตั้งใจเรียน เอาใจใส่ในการเรยีนรู้
ในการทำกิจกรรม รู้จักศึกษา
ค้นคว้า แลกเปลี่ยนเรียนรู้ใน
การทำงานร่วมกันทุกครั้ง 

ตั้งใจเรียน เอาใจใส่ในการเรยีนรู้
ในการทำกิจกรรม รู้จักศึกษา
ค้นคว้า แลกเปลี่ยนเรียนรู้ใน
การทำงานร่วมกันเป็นส่วนใหญ ่

ตั้งใจเรียน เอาใจใส่ในการ
เรียนรู้ในการทำกิจกรรม 
รู้จักศึกษาค้นคว้า 
แลกเปลีย่นเรยีนรู้ในการ
ทำงานร่วมกันเป็นบางครั้ง 

ไม่ตั้งใจเรียน ไม่เอาใจใส่
ในการเรียนรู้ในการทำ
กิจกรรม ไม่รูจ้ักศึกษา
ค้นคว้า ไม่มีการ
แลกเปลีย่นเรยีนรู้ในการ
ทำงานร่วมกัน 

3. อยู่อย่างพอเพียง มีความพอประมาณ ใช้
ทรัพยากรที่มีอยู่ อย่างประหยดั
ได้อย่างคุ้มคา่ รวมถึงปฏิบตัิและ
ตัดสินใจด้วยความรอบคอบใน
การทำงานทุกครั้ง 

มีความพอประมาณ ใช้
ทรัพยากรที่มีอยู่ อย่างประหยดั
ได้อย่างคุ้มคา่ รวมถึงปฏิบตัิและ
ตัดสินใจได้เป็นบางครั้ง 

มีความพอประมาณ ใช้
ทรัพยากรที่มีอยู่ รวมถึง
ปฏิบัติและตดัสินใจในการ
ทำงานได ้

ไม่มีความพอประมาณ 
ใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ 
อย่างไม่ประหยัด รวมถึง
ไม่ปฏิบตัิและไม่ตัดสินใจ
ให้ความรอบคอบในการ
ทำงานทุกครั้ง 

4. มุ่งมั่นใน 
    การทำงาน 

มีความมุ่งมั่นตั้งใจ รับผิดชอบ
งานท่ีได้รับมอบหมาย และมีการ
แก้ปัญหาในการทำงานให้สำเร็จ
ตามเป้าหมายทีไ่ด้กำหนดไวไ้ด้
อย่างสมบูรณ ์

มีความมุ่งมั่นตั้งใจ รับผิดชอบ
งานท่ีได้รับมอบหมาย และมีการ
แก้ปัญหาในการทำงานให้สำเร็จ
ตามเป้าหมาย 

มีความมุ่งมั่นตั้งใจ 
รับผิดชอบงานท่ีได้รับ
มอบหมาย และมีการ
แก้ปัญหาในการทำงาน
เป็นบางครั้ง 

ไม่มีความมุ่งมั่นตั้งใจ ไม่
รับผิดชอบงานท่ีได้รับ
มอบหมาย และไม่มีการ
แก้ปัญหาในการทำงาน 



แบบประเมินด้านสมรรถนะของผู้เรียน (Compertencies of learners) 

เลขที ่

ประเด็น/คะแนน ความสามารถ

ในการสื่อสาร 

ความสามารถ

ในการคิด 

ความสามารถใน

การใช้เทคโนโลยี 

รวม 

(9) 

 

ระดับ

คุณภาพ 
ชื่อ – นามสกลุ 3 2 1 0 3 2 1 0 3 2 1 0 

1 นายกิตติศักดิ์  ม่วงทอง 3    3    3    9 ดีมาก 

2 นายจักรพงศ์  เขียนสาร ์ 3    3    3    9 ดีมาก 

3 นายนที  นิลเนียม 3    3    3    9 ดีมาก 

4 นายปีใหม่  ชูแก้ว 3    3    3    9 ดีมาก 

5 นายพิพิชพล  อ่อนเขตร์ 3    3    3    9 ดีมาก 

6 นายภัคพงศ ์ฉ่ำเพชร 3    3    3    9 ดีมาก 

7 นายวัชรินทร์  รื่นอุรา 3    3    3    9 ดีมาก 

8 นายโอลิมเปีย  อ่อนเขตร ์ 3    3    3    9 ดีมาก 

9 นายฉัตรเพชร ศรีมาตร 3    3    3    9 ดีมาก 

10 นายณัฐเดช  กล้าค้าขาย 3    3    3    9 ดีมาก 

11 นายภูมินทร์ แสงซื่อ 3    3    3    9 ดีมาก 

12 นายสุทธินันท์ มาสม 3    3    3    9 ดีมาก 

13 นายสุเมธ  พุ่มอ่อง 3    3    3    9 ดีมาก 

14 นางสาวขวัญข้าว นักเกิด 3    3    3    9 ดีมาก 

15 นางสาวชรินทร์ทิพย์   มนตร ี 3    3    3    9 ดีมาก 

16 นางสาวธนัชพร  สถิตพงษา 3    3    3    9 ดีมาก 

17 นางสาวธมลวรรณ สุขเสว ี 3    3    3    9 ดีมาก 

18 นางสาวธัญญารัตน์ ศรีเสริม 3    3    3    9 ดีมาก 

19 นางสาวธีราภรณ์   ลือทุกสิ้น 3    3    3    9 ดีมาก 

20 นางสาวปภาวรินทร์  บุญประดิษฐ์ 3    3    3    9 ดีมาก 

21 นางสาวรตริัตน์  สสีังข ์ 3    3    3    9 ดีมาก 

22 นางสาววรณัน กาวิชัย 3    3    3    9 ดีมาก 

23 นางสาวอรจิรา  เกษรมาล ี 3    3    3    9 ดีมาก 

24 นางสาวอรวรรยา  นาคปนคำ 3    3    3    9 ดีมาก 

25 นางสาวขวัญจิรา  ดีชม 3    3    3    9 ดีมาก 

26 นางสาวกันย์ชญากรณ์  บัวเพ็ชร 3    3    3    9 ดีมาก 

27 นางสาวนันท์นภัส ทิมโต 3    3    3    9 ดีมาก 



ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 4/1 
 

เกณฑ์การประเมิน : ผู้เรียนได้คะแนนระดับคุณภาพ พอใช้ ขึ้นไป 

 
 

เลขที ่

ประเด็น/คะแนน ความสามารถ

ในการสื่อสาร 

ความสามารถ

ในการคิด 

ความสามารถใน

การใช้เทคโนโลยี 

รวม 

(9) 

 

ระดับ

คุณภาพ 
ชื่อ – นามสกลุ 3 2 1 0 3 2 1 0 3 2 1 0 

28 นางสาวภคภรณ์  เลิศปรีชา 3    3    3    9 ดีมาก 

29 นางสาวปฑิตา แยม้กุน 3    3    3    9 ดีมาก 

ประเด็น 
เกณฑ์การให้คะแนน 

3 2 1 0 
1. ความสามารถ 
    ในการสื่อสาร 

มีความสามารถในการรับ 
ส่งสาร ในการถ่ายทอด
ความรู้ ความคิด ความ
เข้าใจ โดยใช้ภาษาและ
วิธีการสื่อสารที่ถูกต้องได้
อย่างเหมาะสมในทุกครั้ง
ที่ปฏิบัติกิจกรรม 

มีความสามารถในการรับ 
ส่งสาร ในการถ่ายทอด
ความรู้ ความคิด ความ
เข้าใจ โดยใช้ภาษาและ
วิธีการสื่อสารได้เป็นส่วน
ใหญ ่

มีความสามารถในการ
รับ ส่งสาร ในการ
ถ่ายทอดความรู้ 
ความคิด ความเข้าใจ 
โดยใช้ภาษาและวิธีการ
สื่อสารได้เป็นบางครั้ง 

ไม่มีความสามารถใน
การรับ ส่งสาร ใน
การถ่ายทอดความรู้ 
ความคิด ความเข้าใจ  

2. ความสามารถ 
    ในการคิด 

มีความสามารถในการ
คิดวิเคราะห์ คิดเป็น
ระบบ เพ่ือการสร้างองค์
ความรู้ได้อย่างถูกต้อง
และเหมาะสมในทุกครั้ง
ที่ปฏิบัติกิจกรรม 

มีความสามารถในการคิด
วิเคราะห์ คิดเป็นระบบ 
เพ่ือการสร้างองค์ความรู้ได้
เป็นส่วนใหญ่ 

มีความสามารถในการ
คิดวิเคราะห์ คิดเป็น
ระบบ เพื่อการสร้าง
องค์ความรู้ได้เป็น
บางครั้ง 

ไม่มีความสามารถใน
การคิดวิเคราะห์ คิด
เป็นระบบ เพื่อการ
สร้างองค์ความรู้ได้ 

3. ความสามารถ 
   ในการใช้ 
   เทคโนโลยี 

มีการเลือกและใช้
เทคโนโลยีที่เหมาะสมใน
การสืบค้น ค้นคว้า 
รวบรวมข้อมูล และสรุป
ความรู้ได้อย่างถูกต้องใน
ทุกครั้งที่ปฏิบัติกิจกรรม 

มีการเลือกและใช้
เทคโนโลยีที่เหมาะสมใน
การสืบค้น ค้นคว้า 
รวบรวมข้อมูล และสรุป
ความรู้ได้เป็นส่วนใหญ่ 

มีการเลือกและใช้
เทคโนโลยีที่เหมาะสม
ในการสืบค้น ค้นคว้า 
รวบรวมข้อมูล และ
สรุปความรู้ได้เป็น
บางครั้ง 

ไม่มีการเลือกและใช้
เทคโนโลยีที่
เหมาะสมในการ
สืบค้น ค้นคว้า 
รวบรวมข้อมูล และ
สรุปความรู้ 



เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
8 - 9 ดีมาก 
5 – 7 ดี 
2 – 4 พอใช้ 
0 – 1 ปรับปรุง 

 


